



惠靈頓華人浸信會史略

福音肇基

華僑最早來到紐西蘭者大約始於1860年淘金時期至1890年代，華僑在紐西蘭增至大約四千名。隨著淘金業的式微，華僑多轉為菜農，或搬到城市做洗衣或果菜生意。其時惠靈頓亦有好幾百個華僑。在1881年本市浸信會會友葛克小姐(Miss L.M. Kirk)等人見華人集居近著中央浸信會遂發起創辦華人主日學校，每主日晚上借用前惠雲街中央浸信會主日學堂舉行集會，教導華人學習聖經真理及英文，參加之華人頗多。這是本埠向華人傳福音之先河。至1910年主日學華人及西國弟兄捐款開始聘請華人傳道人主持工作。先後請過羅恭□先生(1910-1912)，趙國俊先生(1915-1923)，蘇天煌先生(1929-1932)，廖驚彬牧師(1929-1932)。1918年首得呂灼先生夫人及其令郎令媛信主受浸，是為初結之果。繼後亦有黃培，呂杰，呂秀，黃啓興，植佑生，呂湛，黃堯階，沈馬太等先後信道受浸。由於1930年代國際性經濟大衰退，以至環境不良，慕道者日少，難聘傳道人。因此商議與本市華人聖公會聯合辦理敘集，直至1949年。期間主持會務者，先後有趙國俊先生，麥彼得牧師，顧愛理姑娘 (Miss Cook)，張榮岳牧師。

教會成立

在第二次世界大戰後，紐西蘭放寬華人家屬入境。其中有信徒從中國來參加者亦加多，在1949年浸信會與聖公會遂議再行分開。該年五月間我會租借得新城(Newtown)退伍軍人協會禮堂作崇拜及主日學敘會之用，得西國弟兄與宣教士協助，進展甚好。在1950年購買牧師屋一間同時聘請了馮紹榮牧師從廣州到來主持會務。馮牧師師母一家到來後，事工擴展日多，特別青年工作在馮牧師子女協助下甚興盛。會眾監於矜實情足可自立自養，乃於1951年10月14日在紐西蘭浸信會協助下正式成立教會。立會時有正式基本會友廿七位，至今尚存的仍有多位，其中梁美葆姊妹和程梁綺華姊妹等，她們五十年來未曾停止敘會，忠心守道，事主不移，更是值得我們敬佩和效法的。

興建會堂

本會自成立後，會務日漸發展，衆人有感借用他人地方不便，乃發起自建禮拜堂。1952年得熱心基督徒餘載慎先生首獻一千鎊，會眾受感激勵，共捐獻有三千鎊，遂購下亞特裏路101號地連鄰屋一間，以作建堂之用。餘載慎先生在其1955年去世時，還將其存款一千零七十二鎊交律師樓每年生息捐助兩華人教會。(此款兩會早年已取出平分)他對教會的關切愛心實是難忘。教會為建堂，得會友伍日照弟兄繪製圖則。1956年憑信心開始進行一面發動籌募建築費。得當年教會主席黃啓興先生及馮紹榮牧師奔走各埠僑胞，西人教會及浸聯會，集得捐獻項共一萬一千鎊，而禮拜堂於1957年8月順利建成，共用一萬三千鎊。建成後舉行奉獻典禮及啓用。中西各界人士惠臨，同頌主恩。

事工持續

馮紹榮牧師有志作開荒傳道工作。他見奧克蘭埠華人衆多，他聯絡奧克蘭浸聯會，1956年開設了奧克蘭浸信會，請了盧約翰牧師師母來傳道；1958年他本人亦辭去本會牧職，自己到基士彬埠開設基址。教會兩年無牧者，陷入低潮。



1960年8月時請得柳守仁牧師由香港來會事奉，重振探訪布道，青少年工作，并聯絡其時可倫坡計劃下來紐西蘭的東南亞基督徒學生，教會敘會活動興旺，主日學生增至一百三十餘人。每年有青年夏令營及北至奧他奇(Otaki)及北巴馬士頓(Palmerston North)埠探訪布道協助華人福音工作。柳牧師在1969年初轉往吉隆坡浸信會事奉，教會該年續聘叶志柔牧師從香港來會工作，承接各項事工并開展新會工作，設英文班教授，至1975年轉往澳洲事奉。次年又聘得黎國光牧師任職，設立婦女會。黎牧師於1979年辭職。當年三月柳守仁牧師回紐西蘭，原被香港九龍城浸信會差派往基督城開設福音工作，本會因需牧者之故就商請九龍城浸信會准許，再復聘柳守仁牧師為會牧。

教會遷堂

本會於亞特里路的堂址，初僅建有列堂部份而已，由於不敷應用，1965年時，柳牧師就與當年教會主席趙民重先生策劃廣建堂址，將列堂隔鄰空地建築二層，下層為禮堂，上層為牧師樓及主日學室，并即開始擴大舉行每年的賣物會籌款以作興建之用。後在葉牧師時期曾正式請人繪圖申請市政府批建。市政府以本堂位於交通繁忙道上，也須預留多個泊車位置問題一直未得解決，無法進行廣建。教會遂於1978年底通過以十四萬多元將堂址出售并要於1980年11月交吉，教會則需另覓新址建築。柳牧師到任得知悉此事，著急打聽視察各處有無適合建堂地點。失望之際，神聽禱告，蒙主帶領以低價不足八萬元購得適中之現址24-26號當奴麥連街一座禮拜堂，可坐二、三百人，有副堂和房屋，寬大而實用。教會用九萬元修建後，美輪美奐，就於1980年6月遷往新堂敘集舉行奉獻禮。市長及僑胞，友會兄姊光臨同慶，共證中恩，歸榮主名。

繼往開來

本會遷進新堂之後，事工繼往開來，設國語班，英語班，每月有家庭感恩會，有退休人士活動日(今之樂齡團契)，又因亞洲移民來紐西蘭漸多，定期出外布道派福音單張，教會穩定發展。教會為長遠發展計，將原有之牧師屋出售，又先後購下禮拜堂兩隔鄰之屋宇以作日後廣展之用。柳守仁牧師在1987年底榮休，本會聘得黃偉蒼牧師由馬來西亞到會接任，繼續促進聖工。1988年底教會當年主席趙民重先生離世。在九〇年代初本會與西人紐倫浸信會合作，在該會開設一華人福音基址。每主日晚上教會兄姊前往協助崇拜及主日學工作，該基址數年後已成立為錫安華人浸信會。黃牧師於1992年底辭職轉往香港事奉。教會一時未能覓得傳道人，後得吳月娥女士來會短期工作外，直到1997年初才請得馮雅各牧師從香港來牧會，傳道訓練，三年任滿後，教會又無牧者。幸柳牧師退休後，除往美國華盛頓及奧克蘭兩處協助華人教會工作外，其餘時間都在本會義務牧會協助聖工，直至本年2001年1月復請得黃偉蒼牧師再回本會任職延續主工。

教會前景

近年從中國大陸華人移民來紐西蘭的較多，教會因此成立國語團契，聯絡栽培，崇拜時又改以翻譯國語為主，會衆續有增加。惟教會土生青少年一代則缺乏栽培進展，教會多年有意聘請專人負責英語事工，期望早日成功，配合建立一個健全的教會。現本會歷年共有會友二百二十九位，但會友流動性大，除在外地或逝世者，在本地會友未及半數。但願現存會友效法本會先前那些忠心愛主的人齊心努力，領人歸主，前景是光明的，教會是日見興旺的。

(本文由柳守仁牧師輯錄)